
Zgromadzenie Regionów Europy (ARE) jest
niezależną organizacją regionów i najważniejszą
siecią współpracy międzyregionalnej w zjedno-
czone j  Europie. Reprezentuje 13 między-
regionalnych organizacji i 250 regionów z 30
krajów.

Misja Zgromadzenia Regionów Europy
Zgromadzenie Regionów Europy jest demo-
kratycznym forum, które pozwala swoim członkom
wyrażać ich wspólne ambicje polityczne i razem
działać na poziomie europejskim i między-
narodowym. Jego członkowie dzielą się doświa-
dczeniem, wiedzą specjalistyczną i wspólnie rozwi-
jają projekty współpracy.

Zgromadzenie Regionów Europy szanuje różno-
rodność europejskich regionów i przekształca ją w
siłę. Promuje zasadę subsydiarności, struktury
demokracji regionalnej i doskonałość w zarzą-
dzaniu regionalnym. Zachęca również regiony do
tworzenia podstawowych więzi pomiędzy obywa-
telami a Europą.

Wizja ARE to wizja Europy zbudowanej
od swych demokratycznych podstaw,

- w której regiony są uważane za filary
demokracji i za kluczowych partnerów w
europejskich projektach,

- w której regionalne samorządy osiągają
większą autonomie, odpowiedzialność i
efektywność oraz spełniają realne oczekiwania
obywateli,

- w której wymiana idei, wiedzy specjalistycznej
i doświadczeń pomiędzy regionami stymuluje
lepsze wzajemne zrozumienie i zbliża do siebie
obywateli Europy.

Jeśli Unia Europejska ma dynamicznie odpowiadać
na wyzwania globalizacji i jej rozszerzenie oraz
spełniać oczekiwania obywateli, musimy zadbać, by
wizja Europy zbudowanej od swych demokra-
tycznych podstaw, stała się rzeczywistością. Tylko
bardziej zdecentralizowana Europa może pobudzić
rozwój gospodarczy, stworzyć więcej lepszych
miejsc pracy, zagwarantować obywatelom
rozbudowaną bazę usług i wspierać tworzenie
społeczeństwa opartego na wiedzy, innowacyjności
i przedsiębiorczości. Tylko silniejsza między-
narodowa, międzyregionalna i przygraniczna
współpraca może przyczynić się do umocnienia
znaczenia Europy w oczach jej obywateli.

ARE nadal będzie odgrywać ważną rolę we
wzmacnianiu znaczenia regionów w Europie.
Jestem przekonany, że przez wymianę naszych
doświadczeń i wiedzy specjalistycznej wewnątrz
organizacji takiej jak ARE oraz poprzez rozwój
działań i sieci współpracy, będziemy mogli z
powodzeniem odpowiedzieć na wyzwania i szanse
XXI wieku.

Riccardo Illy
Prezydent Regionu Friuli Venezia Giulia (I)
Przewodniczący Zgromadzenia Regionów Europy



Strategiczne cele Zgromadzenia
Regionów Europy

• Zachęcać do politycznego dialogu i
wymiany doświadczeń pomiędzy
regionami Europy

• Pracować razem, by wpływać na
politykę krajową, europejską i
międzynarodową

• Wspierać międzyregionalne i
przygraniczne projekty współpracy

• Doskonalić zarządzanie regionami
poprzez wymianę wiedzy specja-
listycznej i sprawdzonych innowa-
cyjnych rozwiązań

• Promować demokracje regionalną i
zasadę subsydiarności w Europie

• Chronić i promować różnorodność
regionalną w każdym jej przejawie

• Rozwijać zdolność regionów do
zwiększenia wśród obywateli
świadomości znaczenia Europy

Co robimy? Podstawowe działania
Zgromadzenia Regionów Europy

• Gromadzenie i rozpowszechnianie
informacji: monitoring ustaleń
europejskich i umów między-
narodowych, w celu natychmias-
towego powiadamiania członków o
zmianach, które wpływają na ich
kompetencje

• Lobbying: wypracowywanie między-
regionalnych strategii i inicjatyw, aby
z korzyścią dla regionów mieć wpływ
na politykę krajową, europejską  i
międzynarodową,

• Tworzenie międzyregionalnych sieci
współpracy: identyfikacja wspólnych
dążeń regionów, opracowywanie
jednorodnych strategii, wymiana
doświadczeń i znajdowanie wspólnych
rozwiązań

• Gromadzenie wiedzy i doświadczeń:
występowanie jako europejskie
centrum wiedzy i doświadczenia oraz
działań innowacyjnych regionów

• Wdrażanie projektów i programów:
wspieranie nowych projektów,
partnerstwa i międzyregionalnych sieci
współpracy

Jak Zgromadzenie Regionów Europy
jest zarządzane?

Władze decyzyjne Zgromadzenia Regionów
Europy, złożone z wybranych reprezentantów
regionów członkowskich, to:

• Przewodniczący

• Zgromadzenie Ogólne – wszyscy
członkowie

• Biuro Polityczne – przedstawiciele
wskazani przez regiony członkowskie
z każdego kraju i wybierani na dwa
lata przez Zgromadzenie Ogólne

• Prezydium – Przewodniczący, dwóch
Wiceprzewodniczących, Wiceprzewo-
dniczący Skarbnik i czterech Przewo-
dniczących Komisji wybranych na
dwa lata przez Zgromadzenie Ogólne.



Jak działamy?

> Cztery komisje
• Spraw Instytucjonalnych

• Spójności społecznej, Służb socjal-
nych, Zdrowia Publicznego

• Polityki Regionalnej

• Kultury, edukacji & szkolenia,
młodzieży

> Równoległe grupy robocze
• Równe szanse dla mężczyzn i kobiet

• Strategia Lizbońska

>#Programy Współpracy Międzyregionalnej
• Centurio - Interreg IIIC –

międzyregionalny program i sieć
wymiany doświadczeń w trzech
kluczowych obszarach rozwoju
regionalnego: zrównoważonej
turystyki, ochrony środowiska i
rozwoju gospodarczego

• Letnia Szkoła – coroczne forum
poświęcone istotnym kwestiom z
zakresu rozwoju regionalnego

• Letnia Szkoła dla Młodzieży -
coroczne forum mające na celu
wmocnienie roli ludzi młodych w
naszym społeczeństwie oraz
wspieranie ich zaangażowania w
politykę i w życie publiczne w ich
regionie

• Eurodyssey – międzyregionalny
program promujący szkolenie
zawodowe i mobilność młodych ludzi
w całej Europie

> Międzyregionalne projekty i sieci
współpracy
• Projekt ALIVE – Zdrowi i aktywni

seniorzy w Europie

• Pomoc społeczna dla młodzieży w
Europie – “Youth Care Across
Europe”

• Nagroda dla najbardziej przyjaznego
młodzieży regionu europejskiego

• Sieć zrównoważonej jakość turystyki

Wszystkie organa Zgromadzenia Regionów
Europy, komisje, programy, projekty, są
wspierane przez Sekretariat Generalny z
siedzibą w Strasburgu (F), Biuro w Brukseli
(B) i Biuro w Alba Iulia (RO), które są
nadzorowane przez Sekretarza Generalnego.
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Kto może stać się członkiem?
Członkostwo w Zgromadzeniu
Regionów Europy.

• Członkami Zgromadzenia Regionów
Europy są regiony, mianowicie
bezpośrednio wybierane władze stojące w
hierarchii zaraz po władzach krajowych,
dysponyjące własnym niezależnym
(samo)rządem

• Członkowie Zgromadzenia Regionów
Europy działają na bazie wspólnych
wartości, solidarności, wzajemnej pomocy
i partnerstwa. Nie są oni zorganizowani w
oparciu o partie polityczne czy delegacje
narodowe.

• Każdy demokratyczny region z państw
członkowskich Rady Europy może stać się
członkiem Zgromadzenia Regionów Europy,
podlegającym obowiązkowi opłaty człon-
kowskiej. Każdemu regionowi przysługuje
jeden głos w Zgromadzeniu.

• Finansowa niezależność Zgromadzenia
Regionów Europy gwarantuje jego
członkom zarówno wolność wypowiedzi,
jak i niezależność w podejmowaniu
inicjatyw, bez ograniczeń instytucjo-
nalnych wynikających z prawa
europejskiego i międzynarodowego.
Członkowie sami ustalają ich priorytety
europejskie i międzynarodowe. Mogą
odpowiedzieć na pojawiające się problemy
w sposób elastyczny i nie biurokratyczny,
poprzez szeroki wachlarz instrumentów i
działań w ramach sieci współpracy.

• Każdy region członkowski Zgromadzenia
Regionów Europy decyduje sam w jakich
komisjach i programach będzie
uczestniczył i o delegacji pracowników i
przedstawicieli politycznych do prac
Zgromadzenia. Specjaliści regionalni,
uniwersytety i organizacje pozarządowe
mogą również uczestniczyć w działaniach
Zgromadzenia Regionów Europy.

• Zgromadzenie Regionów Europy
zapewnia swoim członkom
odpowiednie struktury i usługi,
które pozwalają:

- wpływać na politykę między-
narodową, europejską i
krajową,

- tworzyć wspólne projekty,
programy współpracy i
partnerstwa,

- dzielić się wiedzą, doświad-
czeniem i informacją,

- zbliżać Europę do obywateli.

______________________________

Zgromadzenie  Regionów Europy
współpracuje z Komitetem Regionów (CoR)
i Kongresem Władz Lokalnych i
Regionalnych Europy (CLRAE), którzy są
organami doradczymi władz lokalnych i
regionalnych dla odpowiednio Unii
Europejskiej i Rady Europy. Ich delegaci są
nominowani przez rządy krajowe, a ich
kompetencje są określone traktatami
europejskimi i międzynarodowymi umo-
wami. Zgromadzenie Regionów Europy ma
status obserwatora w Kongresie Władz
Lokalnych i Regionalnych Europy.
Przedstawiciele Komitetu Regionów i
Kongresu Władz Lokalnych i Regionalnych
Europy są członkami Biura Zgromadzenia
Regionów Europy.



1985 – 2005
Główne osiągnięcia na rzecz regionów
europejskich

Zgromadzenie Regionów Europy zostało
utworzone w 1985 roku przez 47 regionów
i 9 organizacji międzyregionalnych, w celu
umocnienia roli regionów Europy. 20 lat
później postęp poczyniony w tej dziedzinie jest
imponujący i otwiera nowe perspektywy dla
europejskich regionów.

• Ponad 15 państw wprowadziło w życie
reformy administracyjne, tworzące nowe
struktury władzy regionalnej lub wzma-
cniające kompetencje istniejących
regionów. „Deklaracja dotycząca
regionalizmu w Europie” (1996)
Zgromadzenia Regionów Europy w
znaczący sposób przyczyniła się do
procesu regionalizacji i decentralizacji w
wielu europejskich państwach, przenosząc
środek odpowiedzialności politycznej
bliżej obywateli.

• Od czasu Jednolitego Aktu Europejskiego
(1986) rola regionów w unijnym procesie
decyzyjnym ciągle wzrasta. Utworzenie w
1994 roku Komitetu Regionów i Kongresu
Władz Lokalnych i Regio-nalnych Europy,
które są organami doradczymi władz
lokalnych i regio-nalnych dla odpowiednio
Unii Euro-pejskiej i Rady Europy, było
pierwszym namacalnym rezultatem
wpływu regionów na szczeblu
europejskim. Dzisiaj traktaty europejskie
chronią zasadę subsydiarności i ideę
spójności terytorialnej, a regiony są
uznawane za głównych partnerów w
projekcie europejskim.

• Polityka regionalna i polityka spójności
stały się drugą najważniejszą polityką
unijną zaraz po Wspólnej Polityce Rolnej,
przybliżając obywatelom istotne kwestie
europejskie. Aż do przyjęcia w 1986 roku
Jednolitego Aktu Europejskiego, Fundusze
Strukturalne utworzone w 1975 roku w
celu zmniejszenia różnic między
regionami, stanowiły zaledwie 25%
budżetu Wspólnoty; dzisiaj Fundusze
Strukturalne stanowią 41% budżetu Unii
Europejskiej.

• Dzięki długoterminowej kampanii
informacyjnej i lobbyingowi (2000-2004)
Zgromadzenie Regionów Europy
uchroniło interes powszechny, w obszarze
kultury, edukacji, zdrowia i służb socjal-
nych, od reguł rynku wewnętrznego i od
traktowania ich jako produktu rynkowego.
Osiągnęło to poprzez zachowanie w
określonych sytuacjach jednogłośnego
głosowania.

• Od 1989 roku, jeszcze przed upadkiem
Muru Berlińskiego, Zgromadzenie Regio-
nów Europy przyjęło jako członków regio-
ny z Europy Centralnej i Wschodniej oraz
przygotowało wiele z nich do członkostwa
w Unii Europejskiej. Kluczową rolę odgry-
wały szkolenia i wymiany dla przedstawi-
cieli regionalnych w ramach programu
Centurio.

• 20 000 młodych uczestników programu
Eurodyssey, utworzonego przez Zgroma-
dzenie Regionów Europy, zyskało zawo-
dowe doświadczenie poza granicami kraju,
dzięki stażom w regionach partnerskich.

• Zgromadzenie Regionów Europy umożli-
wiło przedstawicielom regionów z całej
Europy, wzajemną naukę i wymianę
doświadczeń oraz wiedzy specjalistycznej,
owocującą następnie współpracą między-
regionalną i przygraniczną z korzyścią dla
obywateli.

• Obecnie Zgromadzenie Regionów Europy
liczy 250 regionów z krajów członkow-
skich Rady Europy i 13 organizacji
międzyregionalnych.



Wyzwania dla regionów europejskich –
priorytety zgromadzenia Regionów
Europy na lata 2005-2010

> Demokracja regionalna – Stworzenie
programu ramowego dla przyszłego rozwoju
demokracji regionalnej we wszystkich krajach
europejskich

> Europejskie rządy i obywatelstwo –
Zapewnienie regionom większego znaczenia w
tworzeniu polityki europejskiej a przez to
przybliżenie Europy jej obywatelom

> Globalizacja i Strategia Lizbońska –
Rozwijanie zdolności regionów do pełnego
wykorzystania ich potencjału ekonomicznego,
z jednoczesnym zapewnieniem spójności
społecznej i terytorialnej w Europie

> Polityka spójności i polityka strukturalna
w rozszerzonej Europie – Zapewnienie, że
unijna polityki rozwoju regionalnego i
spójności gospodarczej, społecznej i
terytorialnej są właściwie zarządzane,
finansowane i wdrażane

> Rozwój zrównoważony – Zaangażowanie
regionów w rozwój zrównoważony poprzez
promowanie rolnictwa tradycyjnego, ochronę
środowiska naturalnego i rozwój odnawialnych
i alternatywnych źródeł energii

> Zmiany demograficzne w Europie –
Poszukiwanie w  jaki sposób regiony mogą
odpowiedzieć na wyzwania demograficzne,
zadbać o solidarność międzypokoleniową oraz
promować aktywną starość

> Wysoka jakość usług publicznych –
Działania w celu zapewnienia, że prawo-
dawstwo unijne i umowy międzynarodowe nie
utrudniają zdolności regionów do organizo-
wania, zarządzania i dostarczania usług
publicznych, w szczególności w dziedzinach
zdrowia, usług socjalnych, edukacji i kultury
oraz zagwarantowanie wszystkim równego do
nich dostępu

> Emancypacja ludzi młodych – Zwiększanie
szans ludzi młodych tak, aby mogli wejść na
rynek pracy i stać się aktywnymi obywatelami

 > Ochrona i promocja różnorodności
kulturowej w Europie – Zapewnienie, że
europejskie przepisy i międzynarodowe
umowy (GATS) nie naruszają różnorodności
kulturowej oraz promowanie zachowanie
dziedzictwa narodowego i pluralizmu w
Europie.
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